



Precios de suscripción

En Gerona, un mes.	1	pts
trimestre.	2'50	»
Fuera de la capital, un trimestre.	3	»
En el Extranjero, un trimestre.	5	»
Números sueltos.	0'10	»
Anuncios línea.	0'50	»
Comunicados á precios convencionales.		
Pago por adelantado.		

EL NORTE

PERIODICO TRADICIONALISTA

Puntos de suscripción

En Gerona, en la Redacción de la publicación del periódico.
En Olot, Circulo Tradicionalista.
En Figueras, Dalmacio Presas, calle Aviñonet.
En La Bisbal don Ferreol Boadas, Alta 1 ra, numero 7.
Insertense o no, no se devuelven los originales.

Redacción y Administración:

RAMBLA DE LA LIBERTAD 33
En el Circulo Tradicionalista.

Dios Patria Rey

SE PUBLICA

Los Miércoles, Viernes y Domingos

UNO MENOS...

Hace ocho días despidióse de sus lectores en un sentido artículo nuestro querido colega «El Regional», que desde principios del pasado año venía publicándose en esta católica Valencia.

La desaparición de tan estimado compañero, no nos sorprendió poco ni mucho. Para algo ha de servirnos la experiencia dolorosísima de catorce años, para algo nos ha de aprovechar la abundante cosecha de desengaños que guardamos en depósito. Aleccionados por un pasado muy triste, no podemos cifrar grandes y halagadoras esperanzas en un porvenir incierto, contando, como contamos, con los mismos resabios, con las mismas costumbres, con el mismo ambiente, con las mismas prácticas, con la misma manera de ser, de pensar y de sentir.

¿Dónde podremos contar, donde podremos decir, sin que el rubor de la vergüenza suba á nuestras mejillas, que en esta ciudad tan ponderada injustamente por su catolicismo, en esta provincia que se enorgullece — á su manera — con el dictado de católica, no es posible la vida de un diario tradicionalista?

Pues esta es la verdad lisa y llana, sin remiendos, ni afeites, ni atenuaciones.

Noblemente hemos de confesar que nuestros diarios no han podido colocarse en Valencia á la altura de los periódicos liberales, pero esto se debe al mismo desamparo en que vive aquí toda la prensa católica. Nuestros adversarios tienen hombres que saben sacrificar diez mil duros para propagar y difundir el error, y nosotros contamos con muy pocos que quieran gastar una peseta en la propaganda de la verdad.

¿Por qué ha muerto «El Regional»? Por la misma razón que han muerto todos los diarios carlistas. ¿De quién es la culpa? De los sacerdotes que no protegen ni han protegido nunca la prensa antiliberal y católica; de los católicos, de esos católicos que se creen que todo se arregla con rezar el Santo Rosario, oír misa devotamente, comulgar cada ocho días, formar en las filas del Rosario de la Aurora, asistir á las peregrinaciones y dar cuatro gritos de viva el Papa Rey, y sostienen por otra parte la prensa liberal; la culpa es de los que, llamándose buenos, proceden peor que los malos; la culpa es de esos linajudos señores, de esas personas acomodadas que, amantes de su dinero, no quieren exponerlo en empresas de honrada y santa finalidad.

Si en Valencia se proponga el error, si en Valencia aumenta la maldad en proporción alarmante, no se culpe á nuestros enemigos; tengamos al menos el valor de declararnos reos de ese pecado.

El mal es nuevo. Hace ya bastantes años el distinguido escritor Don Francisco de P. Queréda lamentóse en un brillante artículo del desamparo en que ha vivido siempre la prensa católica, y decía, entre otras cosas, lo siguiente, que con gusto reproducimos:

Público, hasta escandaloso, es como vive la prensa católica en esta cristiana tierra, y que va á menos cada día más; nosotros ha ya un cuarto de centuria que trabajamos en el triste oficio, y lo sabemos de sobra.

No pasan de seis, seguramente, para los dieciocho millones de habitantes de la católica Península (aun sin acordarnos de Ultramar), los periódicos que recogen el fruto debido á su trabajo, ni llegan á doce los que cubren sus desembolsos sin costar dinero á los suyos; y eso que no hay redacciones más modestas, necesidades más escatimadas, personal peor retribui-

do; que á granel están los escritores cristianos que cobran el salario de un oficial flojo de albañil cuando asciende de peón, y si viven es á fuerza de continuos milagros, de los que con la gracia de Dios, solamente saben hacer, cuando se juntan, la honradez, el trabajo, la economía.

Conocemos todas nuestras publicaciones, casi todo nuestro personal, y estamos seguros de que no han de dejarnos mentirosos.

Hablar mal de la prensa es costumbre fácil de seguir, y va generalizándose en términos que bien es de ver y de llorar, según se puso de moda. ¡O no si el daño estuviera en el papel, en la tinta, en la fundición, en las máquinas, en las calderas!

Pero nada digáis del público, que es quien lo hace todo y tiene la habilidad tristísima de convertir lo bueno en malo, con la misma facilidad con que Dios saca hasta del mal el bien; porque eso no puede decirse.

¡Hay que castigar duramente á los escritores y absolver á los lectores libremente, ni más ni menos que como si no habiendo lectores malos pudieran existir los malos escritores!

Ved á ese católico que, medio acostado en lujosísimo coche, va públicamente leyendo un diario enemigo de su santa Madre la Iglesia. ¿Per qué no compró uno amigo...? Entrad en ese círculo y acercaos á la mesa de lectura, donde no encontrareis más que papeles revolucionarios en vez de publicaciones católicas. ¿Por qué los socios cristianos, que lo mantienen, no exigen que estas sustituyan á aquéllas...? Llegaos á algunas sacristias, y hasta allí encontraréis las hojas heterodoxas, ortodoxas no; que si hay alguna la esconden, acordándose de que los buenos están divididos y á algunos puede disgustarlos. ¿Por qué temen allí que los juzguen de este ó aquel bando fiel, y no temen los juzguen del infiel...?

Pero luego los lectores católicos se quejan de los escritores católicos...

¡Adelante, adelante por ese camino, con esas mañas y con esas costumbres, que al freir sera el reir!

Preguntémoslo, pues, con franqueza: ¿Quién vale menos: el escritor católico que trabaja por el jornal de un peón, cuando no trabaja gratis, si es que no pone dinero encima; ó el católico lector á quien si no se le da bueno, bonito y barato, todo junto y de una vez, comienza el por no suscribirse ó se suscribe y no paga? ¿Quién hace más: el escritor católico que, pudiendo ganarse su vida en una redacción liberal, renuncia á todo por no darle su firma; ó el católico lector que no titubea en comprar todos los días el periódico liberal, despues de zaherir y desdeñar al católico? ¿Quién está más en lo seguro; el escritor católico, que hace lo que puede, aunque sea poco, ó el lector católico que nada hace, sino es que hace lo contrario de lo que debe?

Conste que preguntamos nada más.

Y que las contestaciones las pedimos, no para darlas á las imprentas, sino para que se las guarden las conciencias,

¡Pobre periodista católico español!

Recibe engaños y desengaños, culpas sin disculpas dolores sin sabores, de la derecha de la izquierda, de abajo, de arriba, de todas partes, y cuando suele faltarle todo, el infeliz da en la flor de no quejarse por nada.

Mas en este hervidero de miserias, se aturde alguna vez; en este mar de pasiones, alguna vez se marea en esta sociedad en que ha de agitarse y moverse por la fatal atmosfera que respira y lo flojo del piso que le sostiene, tropieza y cae... ¡Y por eso lo desprecian

y lo insultan, y lo desdeñan...! ¿Es que, por ventura los lectores católicos no se aturden, no se marean, no se turban, no trodiezan, no caen jamás?

¡Pobre periodista católico español!

Cada día que amanece son más y mayores sus apuros; los económicos, á fuerza de de dispendios; los intelectuales, á fuerza de trabajos; los morales á fuerza de pesadumbres.

Así consume su juventud voluntariamente condenando á no ser nada en una sociedad en que puede serlo todo; y cuando pasa ese puente de la vida que se llama cuarenta años, y comienza á ir para viejo, al verse burlado y escarnecido, de extraños y de propios (antes sus compañeros los escritores liberales que subieron y descendieron, valiendo muchas veces menos que él); el pobre sin más curz que la de su inocencia, ni otra pensión que la de su desdicha, al observar que ya no puede más, solo le queda el consuelo de decir á los suyos... ¡Hijos míos arriba los corazones y cúmplase siempre en todo por todo y para todo, la voluntad de Dios.

Damos, por consiguiente, la mas cumplida y cordial enhorabuena á los escritores y periodistas católicos porque todas las exigencias de los católicos lectores sola una causa pueden reconocer, y en una sola razon pueden consistir, que los eleva, dignifica y engrandece. ¡¡¡ Los juzgan santos, y aun se quejan los desagraviados!!!

El escritor católico ha de escribir de gratis, que para ese es católico; y sin comer, que para eso nació escritor; y pagando además á la imprenta sus recibos á la fabrica su papel, al Estado sus sellos, á los dependientes su jornal, al cobrador la contribución, que para eso es católico, apostólico, romano; y hollar siempre todas las miserias, sobre poniéndose á todas las pasiones; y sufrir hasta que lo insulten... si se atreve á pedir con toda honra y cortesía lo suyo al que está en descubierto meses ó años en el abono.

¡Como se apodera el demonio de todas cosas, para tentar la vanidad de los pobres periodistas católicos, que sin defraudar los intereses ajenos, con olvido de los propios y hasta de los propios hijos, trabajan por unos pocos maravedis, cuando no de valde, poniendo allí siempre los sudores, á las veces el dinero encima!

(De El Centro)

El discurso del señor Llorens

Copiamos de un colega barcelonés el siguiente extracto del discurso pronunciado por nuestro distinguido amigo el diputado por Olot señor Llorens.

Según telegramas, en el Congreso se discutió el presupuesto correspondiente al ministerio de Marina.

El Sr. Llorens, al combatir el capítulo 4.º del indicado presupuesto formula cargos durisimos, absteniéndose empero de hacer observaciones sobre determinados buques, pues, dijo, se encuentran frente al enemigo y ante esta circunstancia el patriotismo impone silencio.

Calificó de escandalosos los gastos de Administración central, añadiendo que por todas partes solo se ven Estados Mayores hablándose de grandes escuadras, cuando únicamente solo tenemos una división naval.

Declaró que el cuerpo general de la Armada no puede ser náutico, artillero é ingeniero al mismo tiempo.

Tratando del desastre de Cavite, dijo el diputado carlista que los buques que se hallaban en la bahía

de Manila solo eran artefactos ridiculos que servian para justificar embarques y cobrar la oficialidad gratificaciones.

Estos buques, añadió el orador, no debieron figurar en la escuadra.

Observa además que desde que se coloca la quilla á un buque ya se le designa su dotación, que empieza á cobrar, sin prestar, como es evidente, servicios.

Nadie sabe, prosiguió el dinero que se ha gastado en retribuir al personal que ha de prestar servicio con el acorazado «Cataluña» y en otros buques que se empezaron á construir antes que los barcos de que ahoran disponen los americanos.

Continuando la serie de censuras á nuestra Marina, dijo el Sr. Llorens que el torpedero «Ejército» carece de condiciones y que los buques «Aragón» y «Navarra» se irán á pique espontáneamente.

De ello deduce que vale más no tener buques á poseer semejantes embarcaciones.

Dijo que España ha tenido tantos recursos como Italia para construir una buena escuadra, pero que nuestra administración, por lo que se refiere al ramo de Marina, es muy mala gastándose dinero en pasear por los arsenales, en adquirir muebles, coches y caballos.

Este abuso, denunció el Sr. Llorens, fué aumentado de tal modo, que la tonelada de algun crucero en el arsenal, ha llegado al extremo de costarnos más de siete mil pesetas.

Afirmó el diputado carlista que los oficiales y generales de marina no saben una palabra de lo que son construcciones navales, habiendo alguno de ellos que ha confundido un «tornillo» por una «plancha de acero», diciendo que esta «tenia granos».

En el Arsenal del Ferrol, continuó el orador, trabajan ancianos que no pueden tenerse en pié.

Los cruceros que se construyeron en los astilleros de Nervión, prosiguió, son buenos y se terminaron mas rápidamente que los hechos por cuenta de la Armada.

Los oficiales del cuerpo general son incompetentes para construir barcos, sin embargo, los ingenieros navales están supeditados á ellos.

Continuó su discurso el Sr. Llorens manifestando que la escuadra que se está formando en Cádiz hará célebre al ministro de Marina.

Tratando del naufragio del «Reina Regente» atribuyólo á la incompetencia de alguien, agregando: «Para algún ministro de Marina seria pequeño castigo arrancarle los galones».

Termina el señor Llorens diciendo que el desastre de Cavite ha obedecido á muchas causas, denunciando que lo demuestra el hecho de que el actual ministro haya ordenado se abra una sumaria para depurar responsabilidades.

Contestaron al Sr. Llorens el diputado Loigorri y el ministro de Marina.

Este hizo una breve defensa de la Administración del cuerpo general de la Armada, rehuendo la discusión al terreno á que queria llevarla el señor Llorens.

LATIGAZOS

Constantemente venimos clamando y dando la voz de alerta contra los tratos y contratos que los personajes del liberalismo dinástico, unos hoy y otros mañana, se traen con los enemigos de toda clase que tienen la soberanía y la honra de España. El sistema tan desdichadamente puesto en práctica por Martínez Campos, Primo de Rivera, Blanco y León y Castillo, en Melilla, en Manila, en Cuba y en Paris, irrita las fibras patrióticas hasta de los más indiferentes.

Véase como se expresa *El Progreso* de Madrid acerca de ello:

«El caudillo de Peralejo conoce muy bien á los enemigos de la patria. Ha comido con ellos, les ha estrechado la mano, les ha protegido como á Calixto García, les ha dado pases para circular libremente como á Martí, les ha convidado á café como en los campos de Melilla, les ha dado el oro maletas llenas como en Cuba.

Le trata de comprar la paz á cualquier precio, aun á precio de honra, en la gran Antilla; y para estas batallas incruentas, donde los proyectiles son moneda y los pactos dádivas, nadie tan propio como el héroe bravísimo de Frajana.

¿Es que algún general español que no fuesen Martínez Campos ó Primo de Rivera escucharían á nadie semejantes proposiciones?

Nosotros no queremos de esos dos hombres ni la paz, porque tememos que en el fondo de una paz por ellos siempre conseguida habrá siempre algo humillante y vergonzoso para la patria.

Recuérdense las gestiones de Martínez en Cuba antes y hace poco. Véase el fruto de las de Primo en Filipinas.

Estos hombres han muerto civil y militarmente. Que los entierren.»

También *El Nacional*, diario de los de más circulación y no nombrada, dice refiriéndose á la paz que se recaba de los insurrectos cubanos sobre las bases vergonzosas que hace pocos dias consignamos:

«No dudamos de que el Gobierno se daría con un canto en los pechos si pudiese llegar á esa solución; pero nos parece difícil que la acepten los rebeldes, por lo menos mientras no pierdan por completo las esperanzas de que esta aventura, sea cual sea el resultado de las armas, ha de salir la independencia de su país inmediata y reconocida formalmente.»

Es verdad. Creemos que nuestro flamante Gobierno fusionista está llamado á experimentar en las negociaciones filibusteras fracaso tan monumental como el que sufrió en las negociaciones de Giberga, Dolz y Govin con Moret.

En uno de nuestros últimos números afirmábamos que la masoneria era la causa de todos nuestros males; que ella fué la que encendió las guerras coloniales que hoy sostenemos y ella será la que nos arrebatara nuestras posesiones si Dios no pone remedio.

Si alguno duda aun de la verdad de estas afirmaciones fijese en los siguientes datos que desgraciadamente no admiten réplica.

La Logia de *Les Droits de l'Homme*, Oriente de Paris ha celebrado no ha mucho una *tenida*, y en ella tomó el siguiente acuerdo, que fue comunicado al famoso filibustero doctor Betances.

«La Logia «Les Droits de l'Homme» admira y anima, al par que envia el testimonio de fraternal amistad á los valientes republicanos cubanos con motivo de la heroica *lucha* que actualmente sostienen para asegurar su independencia.

Mas detalles, que deben ponernos sobre aviso.

La Aurore, órgano masónico judío, y por ende del traydor Dreyfus, en su número del 1.º del pronto nos ha dicho:

«Luchan España y los Estados Unidos; es decir por un lado los pueblos oprimidos por la idolatria católica y por las absurdas degradaciones del Papismo; y de otro, los pueblos exaltados por la filosofía y la conciencia libres. ¿A quien hemos de favorecer nosotros? A los nuestros, á los Estados Unidos.»

Así se habla; ya sabemos á que atenernos. La cuestión se presenta clara. Por una parte la Cruz; por otra, los tres malditos puntos.

Y vaya otro testimonio. Es de Alfonso Humbert, librepensador. Dice así:

«En el conflicto hispano-yankée se reproduce hoy con todos sus detalles el conflicto austro prusiano de 1866; en Austria se veía encarnado el oscurantismo católico; Prusia el espíritu libertador y vivificante del Protestantismo.»

Otro testimonio tenemos aun en Giers que dice:

«En la guerra franco-prusiana, Francia fué condenada por la Alta Masoneria Internacional; encontrábame yo en Berna como plenipotenciario de Rusia, y vi que los franceses afiliados á la Masoneria noticiaban á las logias los proyectos de Francia; sus revelaciones en telegramas cifrados llegaban con asombrosa rapidez á la agencia masónica de Francia establecida en Berna.»

¿Qué juicio puede formarse de la masoneria? Giers pregunta si sucederá lo mismo ahora en España. No podemos creer que ningun español, por más que haya tenido la desgracia de caer en la red masónica, pueda olvidar sus deberes patrióticos, para cumplir los *triangulares*... Creemos que no se escribirá ningún episodio militar en el que se vean hollados los deberes del soldado ante el signo masónico; que el militar español, valiente, caballeroso, está siempre, y más cuando defiende á la patria, por cima de las miserias *mandileras*.

No nos tomamos nunca la molestia de leer las paginas de «El Regional» de Figueras, ni tampoco si alguna vez ha descargado sobre nuestras espaldas su palmita de maestro aprovechado, hemos tratado de sincerarnos de faltas ó errores que solo veia el periódico integrista; pero hoy que adelantando demasiado en su carrera de *domine* y distribuidor de patentes de catolicismo pretende burlarse de lo que mas debe respetar un periodista catolico, que la benevolencia que para el tienen las autoridades constituidas quiere convertirla en una inmunidad que le permita decir lo que un católico debe callar, no podemos menos de reprehender su conducta y palabras, aunque estas vengan disfrazadas con un ropaje que no pudiendo ocultar la malicia con que fueron escritas, acusan ademas una poca gracia tal, que si no pueden eximir á su autor del dictado de malévolo, no le dan en cambio el titulo de gracioso, como no sea el de... *gracioso payaso*.

No queremos trasladar á estas columnas los dos sueltos de crónica a los cuales ya comprenderá nos referimos el periodico citado, deseamos evitar toda disputa con aquellos compañeros que vienen al estadió de la prensa á pelear por unos mismos principios y á combatir unos mismos errores, y este es el motivo que nos impulsa para callar algunas cosas al colega, por las cuales conociera cuan poco le cuesta atentar contra la reputación de personas respetables por su ciencia, virtud, y mas que todo por su ministerio, demostrándole al mismo tiempo, cuan mal le sientan algunos escrúpulos á él á quien la autoridad de los Exmo. Prelados de la Iglesia... muchas veces no le resulta.

—Han terminado casi ya en todos los templos de nuestra capital los devotos ejercicios que durante el pasado mes de Mayo hanse dedicado con tanto esplendor como concurrencia de fieles, á la Reina de los cielos. En todos ellos se ha rivalizado en obsequiar del mejor modo posible á nuestra divina Madre, reinando un verdadero y santo espíritu de emulación que nos merecerá sin duda los favores de nuestra celestial Reina. Los oradores á cuyo cargo estaba ensalzar las glorias de Maria cumplieron su cometido con tanto celo como elocuencia. A todos un aplauso y que sea para mayor gloria de Dios.

—El domingo por la mañana, procedentes de Barcelona llegaron á esta capital los soldados excedentes de cupo que deben completar el cuadro del Regimiento de Guipuzcoa.

—Llamamos la atención de la autoridad local sobre el gran número de perros vagamundos que pululan por nuestra ciudad.

—Hoy han empezado en la iglesia de San Lucas los ejercicios religiosos dedicados al Sagrado Corazon de Jesus. Continuarán todos los dias á las seis de la mañana.

—Anteayer tarde en la plaza de Toros mientras uno de los clowns ejecutaba algunos ejercicios con varios platos rompiósele uno de ellos causándole algunas lesiones, por fortuna no de gravedad, en la muñeca del brazo izquierdo. Prestóle los primeros auxilios el medico señor Carreras que se encontraba en aquel lugar.

—Ha sido nombrado Interventor de Hacienda de esta provincia don José Sarthou administrador de Alicante.

—Ha terminado su visita á los puestos de esta provincia el coronel subinspector de Carabineros, habiendo regresado á Barcelona.

—Hemos oido asegurar que gracias á las gestiones del alcalde Sr. Boxa, el ministro ha concedido la prórroga de tres años que habia pedido la Corporación municipal y que habia denegado la Dirección general de Contribuciones. Lo celebramos.

—La Cámara Agrícola Oficial de La Sellera y Pueblos Comarcanos, ha dirigido á los diputados á Cortes una comunicación demostrando lo injusto, vejatorio é imposible del recargo de 20 por 100 sobre la propiedad rústica que trata de imponerse en los próximos presupuestos.

Además la propia Cámara Agrícola prepara una exposición que se propone elevar á los Cuerpos Colegisladores.

—Hoy se verá en esta Audiencia provincial el juicio oral de la causa procedente del Juzgado de Figueras, sobre hurto, contra Esteban Noguera Rigat. Defensa: Abogado Don Joaquín Calm; Procurador Don Juan Gran. Ponente Sr. Gay.

—Mañana.—Juicio oral de la causa procedente del Juzgado de Gerona, sobre lesiones, contra Juan Fort Carreras y otros. Defensa: Abogado D. Joaquín Franquesa; Procurador D. Joaquín Más. Ponente, Sr. Sangenis.

—Cortamos de «El Deber» de Olot: «Hemos sabido que esta semana han empezado los trabajos para continuar la vía férrea de Amer en el 2.º trayecto de Las Planas. Las obras se han emprendido con actividad y según parecer de los ingenieros, créese que la locomotora llegará á Las Planas dentro de un año.»

—Encuéntrese en Santa Pau visitando las casas de su Orden, la Superiora General de las Hermanas Dominicas.

—Por las primeras noticias que hasta nosotros llegan y juzgando por los muchos preparativos que estaban llevándose á cabo desde la pasada semana, sabemos que la Romería á San Juan de las Abadesas ha sido un verdadero acontecimiento siendo innumerables las familias que de toda la comarca de Olot han asistido á aquel solemne acto.

—Anúnciase para dentro de pocos días la aparición en nuestra capital de un periódico, que se titulará «El Sordo». Deseamos que el nuevo colega *in fieri* no aumente la *sordera* de nuestros liberales, pues es una *virtud* que como la de comer poseen á perfección.

—En la pasada semana, á causa de una fuerte marejada conocida por *mar de llam* zozobró en el puerto de S. Feliu de Guixols destruyéndose completamente, la barcaza *Gertrudis*.

NACIONALES Y EXTRANJERAS

—El ministro de la Guerra ha recibido un cablegrama del general Augusti, diciendo que una casa naviera se le ha ofrecido para llevar el correo de Manila á Hong-Kong, mediante una subvención de 50,000 pesos.

El Gobierno ha contestado al gobernador general de Filipinas que acepte el ofrecimiento si lo cree conveniente y de utilidad pública.

—La noticia de que el Gobierno se había por fin decidido á traducir en leyes sus buenos propósitos con respecto á la especulación de la plata, ha producido excelente efecto en los círculos políticos.

—En una conferencia que han celebrado el ministro de Hacienda y el director de Aduanas, señor Alvarez Capra, se ha acordado, según se asegura, tomar medidas para evitar que agentes de casas bancarias extraigan plata por medio de cinturones hechos á propósito para atravesar la frontera.

Los pasajeros que infundan alguna sospecha serán registrados y decomisadas las monedas que se pretenda pasar fraudulentamente.

—La *Gaceta* publica el decreto autorizando al ministro de Hacienda para presentar á las Cortes el proyecto de ley prohibiendo la exportación de la plata.

—La comisión de presupuestos se ha ocupado en el asunto de los carbones y ha acordado que la importación de los carbones devengue una peseta cincuenta céntimos por tonelada, en lugar de una.

—En el Ministerio de la Guerra y en el de Marina se ha recibido un telegrama del capitán general de la isla de Cuba, diciendo que los buques norteamericanos se hallan á cinco millas de Santiago de Cuba.

La presencia de los buques no ha alterado en lo más mínimo el aspecto general de la población.

—El señor León y Castillo, además de las infinitas conferencias que celebró con el duque de Almodóvar del Rio antes de marchar en dirección de París, celebró varias conferencias con el ministro de Hacienda.

Consecuencia de estas fué el quedar acordados los preliminares que servirán de base para contratar en París un empréstito de doscientos cincuenta millones de pesetas para las atenciones de la guerra.

La garantía de este empréstito será la renta de tabacos.

—El exministro de Hacienda del partido liberal, don Anón Salvador, combatirá en el Congreso el proyecto de ley prohibiendo la exportación de la plata, por creer insuficiente tal disposición para conjurar el conflicto.

—Dicen de Madrid que la cola en el Banco ha sido hoy mayor que los pasados días.

La alarma se ha hecho muchísimo mayor, pues en la Hacienda se niegan á tomar el papel para hacer los pagos.

Los comercios se quejan de la extraordinaria cantidad de billetes que tienen que cambiar por compras insignificantes, quedándose muchos establecimientos con existencias metálicas.

Los especuladores hacen su agosto.

La Lonja del almidón, ha cargado hoy (á presencia de un numeroso público que interceptó la circulación de tranvías durante mucho tiempo) tres carros de cajones, conteniendo plata acuñada con valor de tres mil duros cada cajón.

La plata se cotizaba hoy con un 8 por 1.000 de prima.

—*El Imparcial* ha recibido un telegrama de Hong Kong, en el que se transmite esta noticia;

«Artilleros de Manila, sin novedad, saludan á su patria y envían cariñoso recuerdo á sus familias y amigos.»

Este telegrama ha hecho suponer si habrá ocurrido novedad en el archipiélago filipino cuando los artilleros telegrafían con objeto, al parecer de tranquilizar á sus familias.

—Asegúrase que los señores Puigcerver y Gamazo han llegado á un acuerdo en lo relativo al impuesto sobre la renta y acerca del pago en pesetas de los intereses de la Deuda de Cuba. Uno y otro ministro han transigido en sus discrepancias, presentando la fórmula que ha de poner fin á los antagonismos económicos que entre ambos existían.

—El señor Navarro Reverter ha presentado al Congreso varios telegramas y exposiciones de comerciantes valencianos, en los cuales se pide la aprobación del proyecto que presentó á la Cámara dicho señor, favoreciendo la industria del capullo de seda.

—Podemos asegurar que el Gobierno, conforme con las indicaciones hechas por algunos diputados y senadores permitirá la exportación de la cebada.

—Todos los síntomas advierten que en breve plazo va á estallar la guerra entre Inglaterra y Rusia. Esta envía cada día nuevas tropas á los confines del Gaspio; prepara todos sus buques de combate y ha dado orden para acumular una masa enorme de caballería en el triángulo de Vistula.

Lo que preocupa á la gente es saber si las demás potencias tomarán parte en la guerra.

—Se ha recibido un telegrama de Hong-Kong diciendo que la situación de Manila es buena y que no hay que creer las noticias de origen yanqui que se expiden á Europa.

Añade este telegrama que los norteamericanos necesitarán mucho tiempo, muchos hombres y un gran material de guerra para atacar las posiciones españolas.

—Preocupa á la gente el destino que el Gobierno español habrá dado á la escuadra que manda el almirante Cámara. Telegrama de Washington manifiesta que esa escuadra inspira también inquietudes, pues se teme que vaya á bombardear algún puerto de la Unión.

—Un despacho de Nueva York dice que en aguas de Fire Island, por efecto de la densa niebla, chocó el crucero yanqui «Columbia» con el vapor mercante «Pacolia».

Este vapor se fué inmediatamente á pique, consiguiendo salvarse la tripulación.

El «Columbia» resultó con grandes averías.

Se le abrió una brecha de diez piés de longitud, en el costado de babor, no yéndose á pique á consecuencia de tener cerrados sus compartimientos estancos.

—Telegrafían de Hong Kong, con referencia á noticias llevadas á aquel puerto por el crucero yanqui «Zafro», que la escuadra de Dewey carece de víveres.

El mismo despacho confirma la noticia de que el miserable Aguinaldo dispónese á atacar á Manila.

—Un telegrama de Washington da cuenta de que en un consejo de secretarios, presidido por Mac Kinley, se acordó atacar á Santiago de Cuba, noticia que ya conocíamos.

A este fin los vapores transportes, actualmente fondeados en Nueva Orleans, Mobile y Tampa, se reunirán en Cayo Hueso, enviándose á Cuba veinte mil hombres escoltados por la escuadra de Sampson.

Estas tropas desembarcarán en Guantánamo, según parece, á fin de que les sirva de centro de operaciones de las tropas expedicionarias.

La primera misión de éstas será atacar á Santiago de Cuba.

—Un despacho recibido de Kingston dice que ha llegado el vapor inglés «Adula», procedente de Cienfuegos.

El capitán del «Adula» cuenta que al entrar en el citado puerto, un oficial español examinó la documentación de su buque, prohibiéndole comunicar con

tierra y añade que viendo este oficial entre los pasajeros uno que le infundió sospechas de ser espía, y ante la insistencia del capitán del «Adula» de comunicar con la población, hizo colocar un cañonero al costado del barco inglés, amenazando con echarlo á pique si contravenía sus órdenes.

El capitán del expresado buque dice que piensa pedir al Gobierno español una fuerte indemnización.

También dice el marino inglés que en la boca del puerto de Cienfuegos se están haciendo á toda prisa grandes obras de fortificación.

Agrega que el bombardeo yanqui dejó intactas las fortificaciones y que los proyectiles de los norteamericanos solo mataron á un hombre y á una mujer.

NOTICIAS DE ULTIMA HORA

—Dícese que los Padres provinciales de las Ordenes religiosas de Filipinas han recibido por la vía de Singapoore un telegrama que contiene un respetuoso Mensaje de los Religiosos filipinos explicando detalladamente la situación de aquellas islas, que les ha obligado á tomar determinadas resoluciones.

—Por la misma vía se ha recibido también un despacho del general Rios comunicando que está pacificada la provincia de Tarpie, y que reina tranquilidad en las Visayas y en Mindanao.

—Hong-Kong.—Aguinaldo es poco afortunado hasta ahora en la recluta de rebeldes para luchar contra España.

—En las dotaciones de la escuadra Dewey aumentan las viruelas y la disenteria, produciendo bastantes víctimas.

—Se han presentado al general Augusti varios cabecillas tagalos de los que operaban en Zambales y Pangasinan.

—Telegrafían de Cádiz que un tripulante de la escuadra española ha inventado un explosivo superior á cuantos se conocen por su sorprendente fuerza expansiva. Dícese que se han verificado con el mismo repetidas pruebas, habiendo dado todas ellas un excelente resultado.

—Hong-Kong:—Varios tripulantes del cañonero inglés «Pigne», llegado á este puerto, procedentes de Manila é Ilo-Ilo, refieren haber sufrido los españoles unas 350 bajas entre los ejércitos de mar y tierra en el combate librado en el arsenal de Cavite.

—No ha sido confirmado el rumor de que los buques yankees hayan apresado el cañonero «Leyte». Según informes, llevaba este buque despachos oficiales de alguna importancia.

—Comunican de Washington que ha causado allí mala impresion la noticia de que el almirante Cervera desembarcó en Santiago de Cuba 800 artilleros y 20 mil fusiles Mausser para armar á los voluntarios españoles de aquella provincia.

Dícese que los españoles han colocado una mina de dinamita á la entrada del puerto de Santiago de Cuba.

Los yankees preparanse á colocar 50 torpedos en la misma boca del puerto para impedir la salida de la escuadra Cervera; ordenándose la salida del vapor «San Luis» para que salga á vigilar los movimientos de la escuadra española en el Atlántico.

SECCIÓN RELIGIOSA

Santo de Hoy.—S. Segundo ob.

Santo de Mañana.—San Marcelino mártir.

Viernes.—Sta. Clotilde, reina.

Cuarenta Horas.—En la iglesia del Hospital.

LUIS BASSOLS

Ciudadanos núm. 20 —GERONA

Compra y venta de Valores cotizables en la Bolsa de Barcelona.

Compra y negociacion de Cupones y Oro. Cambio de monedas.

GERONA

Imprenta y Encuadernación de Manuel Llach

ANUNCIOS

GALLART Y COMPAÑIA

Constructores de máquinas

GERONA

Turbinas y motores hidráulicos, sistema moderno con rendimiento máximo.
Especialidad en máquinas de vapor y calderas.
Trasmisiones de fuerzas de todas clases, con engranajes, cables algodón ó cáñamo y eléctrica para grandes distancias.
Instalaciones de fábricas de harinas empleando cilindros ó piedras.
Telares mecánicos de varios sistemas.
Bombas y norias de varias clases para elevaciones de agua.
Máquinas para la industria aceitera con cilindros y prensas hidráulicas, alfalfa, rulls) prensas de engranaje ó palanca.
Maquinaria para la fabricación de curtidos.
Fundición de hierro y bronce de toda clase de piezas para industria y construcción.

EL NORTE

Periódico Tradicionalista

Precios de suscripción

En Gerona, un mes.	1	peseta
» » trimestre.	2'50	»
Fuera de la capital, un trimestre.. . . .	3	»
En el Extranjero, un trimestre.	0'10	»

Puntos de suscripción

En Gerona, en la Administración del periódico.
En Olot, Circulo Tradicionalista.
En Figueras, D. Dalmacio Presas, calle Aviñonet.
En La Bisbal, don Ferreol Boadas, Alta Riera, número 7.
Quedan además autorizados los presidentes de Juntas y Centros tradicionalistas.

Anuncios y Comunicados á precios convencionales.

FONDA PENINSULAR

(ANTIGUA SAN ANTONIO)

JUAN NICOLAS

Progreso, 3. Gerona

PASCUAL PERUCHO

DENTISTA DE LA REAL CASA

Licenciado en el Colegio de Dentistas de Paris y aprobado en la Facultad de Medicina de Madrid.

EX-OPERADOR Y JEFE DE TALLER DE LA CASA DEL DOCTOR PRETER DE PARÍS Y PREMIADO EN VARIAS EXPOSICIONES

tiene el honor de ofrecer su gabinete de operaciones

Subida al Puente de Piedra, núm. 2, esquina á la Plaza de la Constitución

GERONA

Tratamiento de todas las enfermedades de la boca. Especialidad en la construcción de dentaduras artificiales, sin ganchos ni resortes, garantizadas por un éxito completo. Empastes de todas clases, y orificaciones al oro puro.

KIOSCO DE DON JOSE LOPEZ

Rambla de Alvarez

Vendense los siguientes periódicos: «El Correo Español», «EL NORTE», «Lo Mestre Titas», «La Escoba», «El Basco», «La Hechicera» y «El Centro».

CORREOS

Entradas		Salidas	
Madrid.	8'48 mañana	3'19	tarde
Barcelona.	8'48 id.	7	mañana y 3 tarde
Francia.	7 m. 3'19 t.	8'48	id. y 8 noche
Puigcerdá y Ripoll.	5'30 m.	11	id.
Olot y su línea.	5'30	11	id.
S. Feliu de Guixols.	7 m. y 6 t.	9	id. y 6 tarde
Amer y su línea.	6'30 m.	40	id.
S. Aniol y su línea.	7 id.	40	id.
Estañol.	7 id.	10	id.

Despachos de certificados y cartas en listas, de 10 á 12 de la m. á 1 de la t.
Apartado: á las 10 de la mañana y 8 noche.
Correspondencia falta de franqueo, de 10 á 12 de la mañana.
Los buzones de los Estancos se recogen á la 1'45 de la tarde y á las 9 de la noche y la de buzon de la Principal media hora antes de la salida del correo.
Además de la Principal, están autorizadas para recibir y entregar cartas y valores declarados las oficinas de Bañolas, Blanes, Besalu, Castell-fulit, Castelló de Ampúrias, Figueras, Fla-sá, Gerona, Hostalrich, La Bisbal, La Junquera, Olot, Palafrugell, Palamós, Port-bou/Puigcerdá, Ribas, Ripoll, Rosas y San Feliu de Guixols.

TALLER DE CERRAJERIA

DE

Juan Ferrer Vilá

OLOT

En esta casa se construyen toda clase de barandas, rejas, balcones, tribunas galerias en hierro forjado ó de fundición; y se hacen toda clase de trabajos y de maquinaria y reparaciones de telares de generos de punto y maquinas de coser.

TODO A PRECIOS REDUCIDOS

AGUAS FERRUGINOSAS BICARBONATADAS

VARIEDAD

acidulas, bicarbonatadas mixtas, solicatadas y litinicas
DE NUESTRA SEÑORA DE LOS ANGELES
DEL DISTRITO MUNICIPAL DE MADREMAÑA

Representante en Gerona para la expendición D. José Amich. Precios 1/2 litro 0'15 pesetas; 1 litro 0'25. Depósito «Circulo Tradicionalista»

DISPONIBLE